

一年改变一座城市

众志成城 昼夜奋战 创卫激活一支队伍

创卫工作十分繁琐,巩义仅仅用一年的时间让城市彻底改颜换貌,得益于有一支“思想红、觉悟高、作风硬、业务精、素质好”的创卫干部队伍。巩义市创建办主任张清海说,巩义一年的创卫攻坚,他身上有两种感受特别明显,一是血压上去了,二是体重减了18斤。

一年来,巩义创建指挥部的全体人员发扬“特别能吃苦、特别能战斗、特别能打硬仗”的精神,舍小家为大家,忘我工作,几乎牺牲了所有的节假日,用超强的毅力和过硬的能力,圆满完成了创卫工作任务,涌现了许多感人至深的先进事迹。健康教李新丽父亲有病住院,由于创卫工作任务重,她只能白天照常工作,晚上抽时间到父亲床前尽孝,但当父亲去世时,她却因工作原因没能最后再看父亲一眼,成为终身遗憾。创建办副主任曹喜乐走街串巷,挨门挨户检查指导,督促协调,每天要走10多公里的路程,使创卫工作的疑点、难点问题迎刃而解。督查组组长邓春霞不怕碰硬,敢于较真,在拆迁时拔掉了又一个又一个难缠的“钉子户”。

巩义创卫人员用辛勤的汗水和巨大的心血浇灌出了“众志成城、克难攻坚、无私奉献、奖罚分明、勇争一流”的创卫精神!一分耕耘,一分收获,指挥部百名创卫人员的汗水没有白流,心血没有白费,虽然皮肤晒黑了,身体消瘦了,眼睛熬红了,但换来的是靓丽的市容和市民满意的笑脸。

严格考核 认真评审 创卫创出满意答卷

4月16日,国家卫生城市考核鉴定组抵达巩义,考核鉴定组组长、卫生部直属机关党委副书记、纪委书记窦熙照作风严谨,是业内公认的“严考官”。在现场检查时拒绝按照预先安排的路线,要求随机察看。

窦熙照直奔二十里农副产品市场和二十里村,刚迈入农贸市场的大门,窦熙照就和菜摊摊主攀谈起来,了解他们对于健康常识的掌握情况和对巩义创卫工作的意见。当街头看不到一个流动摊贩时,窦熙照十分疑惑,创建办随行人员告诉他,为了根治马路市场,巩义让小摊小贩都进了居民区附近的超市,如此一来小摊小贩不用再东奔西跑打游击,超市不但能收取租金还通过经营瓜果蔬菜吸引顾客,周围群众不用再来回奔波去几里之外的农贸市场了,可谓一举三得。听了创建办工作人员的介绍,窦熙照脸上露出了满意的微笑。

在永安路街道一散居居民区,窦熙照看到虽然楼房已有些年头,但卫生制度健全,安置了统一的垃圾收集箱,粉刷了楼道和墙体立面,封堵了垃圾道,实行了垃圾袋装化收集。对于社区卫生管理等创卫工作的各种问题,办事处工作人员亦能对答如流。

随着创卫考核工作的推进和深入,考核组领导和专家对于巩义市召开的“创卫答卷”频频点头。他们看到的满意,听到的更满意!对对各类人群对巩义卫生状况的满意度调查中,他们听到的

是广大市民对巩义创卫不约而同发自肺腑的夸奖——“中”、“好”、“真美”不绝于耳,窦熙照不禁感慨万千:巩义创卫创到了老百姓的心坎上,不仅通过考核得到了一份满意的答卷,而且通过老百姓心中的这样称,称出了巩义创卫的含金量!

各方盛赞 群众拥护 创卫拉高发展坐标

巩义一年来的创卫攻坚工作得到了来自群众和上级各级部门的认可。已年近七旬的巩义市市民马国晋说,巩义创建国家卫生城市别的不说,仅公厕改造和免费开放这件事就让老百姓感觉方便了不少,一年来的变化实在让人振奋!

窦熙照对巩义创卫工作给予了高度评价:“巩义创卫有自己的特色和成熟的经验。巩义市通过‘国家卫生城市’的考核鉴定,标志着全市整体卫生状况已走在全国前列。希望巩义深入挖掘好的经验和做法,向全省、全国推广……”

省委常委、郑州市委书记王文超对巩义创卫工作也给予充分肯定。他认为,巩义的创卫工作取得了显著成绩,城市面貌发生了巨大变化,预示着巩义不仅在经济发展中位居全省县市之首,而且城市化进程也必将快速推进,对巩义实现在全省率先实现跨越式发展的目标起到了难以估量的推动作用。

原省政协副主席陈义初看到巩义的变化后十分满意:“巩义的新城区很漂亮,建设得好,管理得也很好,很干净,应该说巩义的市委和政府为巩义的老百姓创造了一个好的生活环境,也为很多投资者创造了好的投资环境。”

创卫不仅改善了一个城市的整体形象,经济活力的细胞也被激发,2007年在创卫成果的催生下,巩义成为全省首个实际利用外资和外贸总额双双突破1亿美元的县级市。巩义市委副书记袁三军说,目前巩义创卫的脚步并没有停止,为充分展示深厚的文化底蕴和丰富的旅游资源,巩义正重新拉高坐标,投巨资对杜甫故里、康百万庄园、伊洛河畔和石河道进行重点改造,届时,一个更富有文化、历史魅力的巩义将以更加靓丽的姿态展示在世人面前。

巩义市市长张春阳告诉记者,巩义创卫虽然成功,但创卫工作只有起点没有终点,下一步巩义在继续保持和巩固创建成果的同时,还将积极推动城市管理的制度化、规范化和长效化,构建反应迅速、科学高效、监督有力的城市管理长效机制,为人民群众营造一个更加优美舒适的人居环境,使创卫工作成为推动巩义经济发展的永动力。

面对“国家卫生城市”的光荣称号,市委常委、巩义市委书记王小平接受记者采访时说,荣获“国家卫生城市”称号,标志着巩义城市面貌跃上了一个新的台阶,环境建设实现了新提升,巩义又增添了新的城市品牌和发展资源。他希望巩义的干部群众把创建国家卫生城市作为新的起点,与时俱进,继续保持和发扬敢打敢拼、敢打硬仗、创优争先的精神,力争早日实现巩义率先全面建成更高水平小康社会的奋斗目标。

37万共产党员特别的爱

(上接第一版)中组部和省委组织部通知下发后,市委组织部及时向市委作了汇报,当天就转发了通知,并对交纳方式、汇款办法等提出了具体要求,并通过会议、广播电视、报纸、党建网站等途径,把通知精神在最短时间内转达到了每一个支部和每一名党员。新密市、新郑市、登封市等通过电话方式传达到每个外出流动党员。

没有硬性规定,只有自觉自愿的“要求”,不论职位高低,不论收入多少,不论身在何处,全市广大党员“众志成城、抗震救灾”的决心通过“特殊党费”在表达。

各级党员领导干部走在交纳“特殊党费”的最前列。20日上午,市委常委、组织部部长姚待献带领组织部机关88名党员交纳“特殊党费”72000元,并向全市各级党组织和党员发出自愿交纳“特殊党费”的倡议,以实际行动践行“讲党性、重品行、作表率”的号召。惠济区委书记张俊峰挂帅,全区第一天就有2000余名党员交纳“特殊党费”48万多元。金水区委书记周建、区长王铁良带领全区党员,8天交纳“特殊党费”800余万元。

富裕不忘党和人民,一些先富起来的党员慷慨解囊。全国人大代表、巩义市竹林镇党委书记赵明恩,全国人大代表、金水区宋寨村党总支书记宋丰年各交纳5万元“特殊党费”;郑州瑞金煤业有限公司董事长钱国伟、新密市工商联会长陈中建,分别交纳2万元“特殊党费”。

生活困难党员竭尽所能。“我再困难,也没有灾区人民困难,我要尽自己一点微薄之力。”上街区矿山街道党员王中山,退休工资低,老伴年长有病,家庭非常困难。他把生病的老伴委托给别人,来到社区党支部交纳“特殊党费”;新密市青屏街办事处方寨村85岁的老党员范五林,把自己养的一头猪卖了1600元,交了“特殊党费”。

爱心在涌动,真情在流淌,“特殊党员”特别的爱让人无不动容。5月19日,在二七区“特殊党费”交纳现场,建中街街道铁英社区党支部77岁的老党员郑国芳老人,由家人搀扶着来到现场,一次交纳888元“特殊党费”。重病在身的老人说:“我知道这点钱微不足道,但我不表达点心意,心里实在过不去。”

大爱诠释铮铮誓言

大灾面前,全市37万广大党员以自己的实际行动,诠释着入党时的铮铮誓言——

“我首先做个检讨,汶川地震已20天了,作为一名老党员,我现在才来捐款。”5月31日,中牟县姚家乡一位77岁高龄的老党员一进乡政府办公室就道

歉。在40公里外一工厂看大门的老人月工资仅300元,得到交“特殊党费”的消息后,硬缠着厂长把他送到乡政府。

“我们亲历了灾区人民的处境,我们更有责任为他们解难!”市建工委系统战斗在四川抗震救灾一线的400多名共产党员,身在灾区、心系灾民,以邮寄形式交纳“特殊党费”。

“人民警察爱人民,这是我们永远不变的诺言。”在捐赠100万元的基础上,市公安局全体共产党员在第一时间又交纳了400多万的“特殊党费”。

“危急困难时刻,看共产党员!”从党员争相交纳“特殊党费”的行动中,群众感受到了温暖,感受到了力量,感受到了共产党人“立党为公、执政为民”的大爱精神!

党员的先锋模范作用在感染着普通群众,许多人在向党组织靠拢。尤其是我市奋斗在抗震救灾前线的非党人员,悄悄戴上党员志愿者的帽子,并以各种方式要求火线入党。

“在灾难面前,我们看到了共产党员的力量,我们要求加入中国共产党!”郑州市日报赴灾区一线采访的特派记者覃岩峰、张丽霞、李利强积极申请,强烈渴望成为一名光荣的共产党员。

市卫生局29名青年职工,不分白天黑夜,在安县桂溪乡、陈家坝乡防疫消杀,5月26日凌晨,他们给组织传来入党申请,集体迫切要求入党。

据介绍,自5月中旬抗震救灾的战斗打响以来,全市共有9000余名群众递交了入党申请书。不少入党积极分子也交纳了“特殊党费”。

交纳“特殊党费”,支援抗震救灾,也使广大党员经受了一次深刻的党性锻炼。

“抗震救灾,党和国家需要我们,灾区人民需要我们,我们应该尽己之力,有所作为。”机关党员陶杰说。

“党员就是一面旗帜,关键时刻要发挥作用,才不愧为共产党员!”新郑市农民党员李小杰誓言铮铮。

“‘特殊党费’有两个‘特’,一来这笔党费专门为了救灾;二来它是共产党员的特殊责任,是我们的光荣。”中原区委常委、组织部部长赵红军认为,交纳“特殊党费”,就是保持共产党员先进性的一次生动实践。

“哪里最困难,哪里最危险,哪里就有共产党员!”这句话,在祖国需要、人民需要的时候,再次成为现实。“特殊党费”就是这样一种载体,它代表着一种牢不可破的信念,一种战无不胜的力量。它的潜台词就是:奉献、责任、使命!

大爱无言,行动作证,正因为,他们都是共产党员!

抗震救灾英雄谱



不畏艰险 卫生防疫真英雄

——记郑州市疾病预防控制中心抗震救灾英雄群体(上)

本报记者 杨彦鹏 通讯员 刘战伟

的孩子还小,俺的孩子都20多岁了,我豁出去了!”

杨建国出征了,她是省抗震防疫队里年龄最大的一个,队伍中就她和50岁的耿红两位女同志。

宋苏飞赶得巧,提前30分钟来单位取器械,得知抗震救灾就急忙找领导请缨,他说:“抗震救灾,看我的!”他急忙给家中有病的妻子打个电话便奔赴抗震一线。

就这样,一支素质过硬、士气高昂的河南省第三批抗震救灾卫生防疫队迅速组成,5月17日16:00,在郑州市卫生局局长助理周玉东同志的带领下开赴四川,他们风雨兼程,于5月18日21时40分抵达四川绵阳,稍作休息,次日赶往北川执行任务。郑州市疾控中心的队员被分配到北川县桂溪乡、陈家坝乡。在这里,他们分成两个支队,分片包干两个乡的卫生防疫任务。

交通断了,通讯断了,余震不断。尽管卫生防疫队员做了心理准备,灾难还是击碎了他们的想象。桂溪乡已是一片废墟,房屋90%全部倒塌,无一间可以再利用。天气炎热,垃圾堆积,许多遇难者遗体等着安葬,大量动物尸体腐烂发臭,空气中弥漫着难闻的味道,“大灾之后防大疫”的问题迫在眉睫。

急急急,快快快!然而,行进的路,让他们真正懂得了“蜀道之难,难于上青天”。那是一条怎样的路啊,路段严重断裂塌陷,那段上泥石流堆积如山,路段因地震造成的沉降缝落差达到50厘米至5米。不断的余震,松软的塌方层、滚落的石块,危险无处不在。

危险面前,他们没有停下脚步。担任第三支队长长的杨建国主动要求乘坐第一辆车,她就坐在司机身旁,一路上机警地观察山体动静。在一个滚石区,她敏感察觉到有情况,

让司机加速,刚冲过去不久就听到石头从山上滚下的声音。

卫生防疫队员的营地驻扎在桂溪乡中学的操场上。第三天,预报晚上堰塞湖有水险,杨建国让支队的同志们安心地睡,她来放哨站岗。在温度高达40度的帐篷里,劳累一天的队员躺下就睡着了。杨建国在总领队周玉东同志的带领下,不断到外边探查情况。

杨建国整夜不敢合眼,便给家人发信息,在短信中,她一个苦字没有提。因脑梗塞正在住院的83岁的父亲,是一名退休老干部,他在回给建国的信息里,夸她真棒,并且告诉她,她的女儿到红十字会二次捐款,捐了一万元。反复读着家人的信息,她幸福地度过了难熬的夜晚。

危险时刻,舍身忘我豁出去

灾后,大量污染源的存在,尤其是感染性废物及被感染性废物污染物品的存在,为传染病暴发与流行病的传播埋下隐患,对灾区群众的健康造成严重威胁。

陈家坝,距离灾区最远,海拔1000多米,80%的房屋倒塌,全村封闭,卫生防疫任务特别重,指挥部决定成立临时防疫突击队。

谁上来?第二支队8名队员中有6位来自郑州市疾控中心,4名队员都是消杀专家,消杀经验丰富。支队长、郑州市疾控中心副主任、主任医师韩同武坚定地向上级请缨:决战陈家坝,我们上!

没想到的是,进入陈家坝只有半山腰上的一条通道,附近的堰塞湖不断涨水。在路上,武警官兵提醒他们,万一洪水下来,这条唯一的通道中断,人出不来进不去,又无法与外界联系,陈家坝就会成为孤岛一个。因此,

一定要安排专人看好水位。支队长韩同武安排妥当,毅然带领队员开进陈家坝。

昔日风景秀丽、繁华的山村,如今离村子20米都能闻到刺鼻的异味,整个村子空无一人,倾斜的危房,门店张开着大门,寂静得让人恐惧。他们没有退缩,把悲伤化为勇气,沉着冷静面对挑战,背着10多公斤重的喷雾器,在废墟上进行全面消杀,汗湿的衣服拧干了不知道有多少次。当天还接连发生两次余震,就在他们的不远处,倒塌的危房荡起黄色的烟尘。

之后,问防疫队员当时怕不怕?他们说,那是一股自然生发的力量。为了生命的尊严,为了生者的希望,为了防疫人的使命,任何人都顾不上考虑自己的安危,在危险面前,答案只有一个字:上!

桂溪和陈家坝两个乡,四周都是绵延大山,村民分布在山坡的沟坎坎上,上千次的余震造成山体滑坡,道路中断,防疫队员要背着几十斤重的药品器械,冒着生命危险,翻山越岭,走上数十里,才能抵达山村。卫生防疫队员穿着厚重的防护服不透气,干脆里面就只穿个裤头。但是,还是热得受不了,就不顾自己感染不感染了,在给帐篷消毒时,有的干脆把口罩、面具都扯了。

废墟、帐篷、厕所、猪圈、禽舍,工作琐碎,又脏又累。可是,哪里最脏,哪里疫情发生的可能性大,哪里最危险,哪里就有“郑州疾控”队员的身影。

余震不断,干劲不减,他们给灾区留下了一个放心、洁净的环境,换来的是宝贵的两个字——“信赖”!

一天,卫生防疫队第三支队到金鼓村开展卫生防疫工作时,队员们遇见了一个88岁的老太太,住在自己搭建的简易帐篷里,杨建队长想起她的包里有几颗水果糖,于是赶

紧掏出糖果送到老人手里,老人用颤抖的手剥开一块糖放到嘴里。

忙了整整一天,当队员们拖着疲惫的身体准备下山时,发现全村的男女老少等候在村头为他们送行,老村长提着一篮子黄瓜,激动地说:“我们受灾了,你们受累了!真的太谢谢你们了……”

困苦面前,特别顽强挺得住

那是足以让人铭记一生的难忘时刻。没水,没电,没热饭。入川的前3天,卫生防疫队员喝的是矿泉水,吃的是矿泉水泡方便面,睡的是潮湿的帐篷,3天没洗过脸,8天没换洗过衣服。直到第4天,他们才有机会给柴火做顿热饭。从附近部队官兵那里提桶水省着用,从没见过做饭的男同志照样轮着做。顿顿黄瓜、西红柿,吃着自己蒸的馒头,别看简单却很满足,很幸福。在困苦面前,他们依然坚持每天7:30出发,一天干10多个小时,没有一个叫苦叫累。

在这场特殊的战斗中,这支特别能吃苦的防疫队创造了一个战地奇迹:20多天里没有一个感冒和拉肚子的。

咋就那么坚强?他们说,是大家那颗真诚的爱心,把所有的应急能力都调动了起来。几天来,记者连续采访,防疫队员那种强烈的“幸福感”,让我们明白了“钢铁是怎样炼成的”。

那一夜,消杀科科长王广州失眠了。他说,脑海里没有苦没有难,却全是“共产党员”的身影。救灾一线的志愿者、救援队,为何他们总是冲在前面?为什么那么多人那都佩戴着共产党员的标志?地震为什么震不垮坚强的战斗堡垒?党组织,党组织……一个个镜头让他怎么也睡不着。他打开心电图,充满激情地写下了入党申请书。他说,他能够在战地被批准为入党积极分子,是他人生最大的幸福。

5月25日、5月28日,分别是卫生防疫队员余立和耿红同志的生日,他们的生日都是在余震中渡过的。为了让两位同志过一些有纪念意义的生日,第三支队长杨建国冒着危险,跑到几公里外买来生日蛋糕,全体队员为战友祝福。耿红说,那两天,虽然只有“一个菜”,可是大家却吃出了“一个宴席”的幸福。

女队员耿红喜欢唱歌,这位“战地百灵”告诉记者,抗震防疫的日子里,让她真正感受到了真实的力量。

夜晚,帐篷里热得难以入睡,加上余震不断,队员们心里闷得慌。《为了谁》、《亲爱的兄弟姐妹》、《我和我的祖国》……耿红一曲曲唱给大家,后来大家就跟着一起大合唱。

他们唱着大爱之歌,踏平一路艰险,拓开了北川卫生防疫第一条路。

6月7日,第一批14名防疫队员凯旋归来,郑州市卫生局局长党委书记、局长顾建钦握着队员们的手说:你们才是真正的英雄!

英雄的故事在卫生防疫队伍里传播着,激励着一批批队员源源不断地奔赴抗灾一线。